

台灣鄉土長篇小說連載(184)

東史補記

陳雷

眉 a kā紅葉 a īch, 向後壁山走, tū 走有 li。 Liām mih 超過tā u-á 到, 凡是看會tin動 e 人 kap狗總 thai。 有個老人走來, bīh t樹林內, chhōe著推出來, ngē kóng kóng kah死。 庄裡t物件, 看會téh t治了了, chhun五、六間空草屋, 作一下放火燒。 chit時眉 a 半山e所在at頭過來看, 社裡一chhok一chhok鳥煙t火燒厝, 繢落聽著狗吠, 一狂t懶tiām去a。

Hit暗bih t山洞內面m敢瞧。 透早拍phú光t起行。 Tōe溪浦向南來到一個細t水chhiāng, 嘴ta beh lím水, 雄雄看溪 a hit頭一個物浮淨, òa近去看, 驚 tiō, 一個死人thing光phak水裡。 趕緊k抱起來, pēng過來看, he面若西瓜hō刀 phat作四旁, 鼻目嘴攏m tiōh位a。 話斟k認, ta害, 手骨一kōa紅珠, tōs家已阿嬈雲aThài會hō人phū講t chia?

愈想心soah會青驚。 雄雄聽著有人tel khau, tōe he聲chhōe, tī ãm ê林投內面, 看著一個細漢查某gin a bī hín, 身軀phih-phih-chhoah, 看a, m是別人, tōs是雲a細漢查某gia 莺, 叫i: 「Ban-ban! 你thai會家已一個bīh t chia?」 莺看著眉, 叫一聲: Ba-lun。「大聲háu出來。 眉a爬入去林投內, kā莺抱出來, 問伊: 「啞物代xie-Ban-ban講hō ba-un聽。」

雲 a 莺講: 「你chia等, m通烏白走。 阿母來溪裡ko水hō你dm。」 Tú好a落去ko水流, 雄雄一個查甫人聲tch hiu: 「Ti chia! Ti chia! Ti chia!」 Giah頭起來看, 三個查甫按頭tch hiu jok來。 作頭éhit圓gān刀, pāk一個頭巾, 另外二個gān尾。 雲a喝一聲: 「慘! 土匪!」 pēh起來, 拼死走。 青狂跨著石, poah倒bēh, koh拼起來, 三個土匪已經經ko到位, 懂jok倒般mou落。 雪a勇, beh koh peh起來, hīt二個查甫k伊掠le, jh tòu地沙, m hō伊tin動。 另外hīt個gān刀, dō来lah伊松, thiāh光光; tī溪浦t沙地lo kā強。 三個土匪t惡毒t日頭腳照輪k伊創治, 一擺koh一擺, koh笑koh喝: 「蕃婆! 蕃婆!」 按呢tī hia踏t久, 創治夠khui a, hit個pák頭jil, 長刀giāh起來, 對伊epu落去, 連續三、四刀, 像tch拖死豬, kā theng光光了, 一人tch一腳, 像tch拖死豬, kā theng光光身驅拖過溪浦, chō落去溪裡放水流。

薑 bīh t林投內, 到到底看kab真真, m敢出聲, 等到土匪去了後, 驚了過頭, 雙腳麻痺, soah bē tím動, kan-na頭般m o h leh直叫: 「Zanai-Zanai」 tōs是阿母jé意思。 ……雄雄聽著有人tch「Ban-ban」, 作一下大聲khau出來。

眉a驚土匪koh再倒轉來, m敢chhian退, kā雲a手骨hitkōa紅珠ápak落來, hō童a掛, 用石頭kā雲a屍體khām leh, 要á ieh, 一手牽童a, lāu過後崎溪, 離開chit個所在。 Hit時後順溪水流tng大, ná行ná bih, 落雨phak日, 沿路poa過kōan kōan & 乌山嶺。 Hej a內山坡無熟, 三禮拜後來到清靜梯仔仙溪。 壓個圓拱狀生, tōs是頂頭tch少年。 Hid tī溪裡掠魚, 看著in, koh iau koh驚, 親身驅破kē kē, 知影又koh是lāu á thai人, 走難出來, kā in救轉來社裡。

做伙來起造屬tī 咱 ka-ti ê
WIKIPEDIA-HOLOPEDIA

鏡頭百科全書

<http://zh-min-nan.wikipedia.org/>

Holopedia to 10 月 26 為止, 有2797篇文章, 歡迎 tāk 家來 tau 寫!



余清芳

王康陸博士紀念基金會

王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王博士為棄在美的一切，闖關回台。被国民党逮捕，並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立運動。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅52歲。

王康陸博士去逝後，他的家人及親友為了完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於1994年4月成立以來參與及協辦各項提高台灣人權，提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址: 154 Chadwick Pl., Glen Rock, N.J. 07452-3115

台灣精神 — 台灣人民抗爭史(5)

日本時代—西來庵事件(大正4年—1915年)

For-Khahku

1895年台灣民主國ké義勇軍
自北到南, hō日本軍phab敗了後
11月20, 台灣總督府 t台北
舉辦「全島平定祝賀會」
才個外月, ò年底
義勇軍又koh台北起義
游擊戰組織, mā是自北到南

北部有
台北興安菊, 簡大獅, 詔許, 許紹文
宜蘭林大北, 林火旺, 林李成
楊梅胡嘉猷
中部有
雲林大坪頂(鐵國山)簡義, 柯鍊
南部有
嘉義黃國鎮, 台南六甲陳發
阿猴(今屏東) e 鄭吉生, 林少貓
Úi 1895年到1902
台灣總督府
才完全消滅chia 抗日組織

日本殖民政權
Hō台灣現代化
Mō過, 是ka台灣當做金雞母剝削
好著- e 是日本政權kap資本家
無公平行政體制
無合理經濟政策
Hō殖民者被統治者
無koh起來抗爭wah bē使
1907年—北埔事件
1911年—林圯埔事件(竹山林抗爭事件)
1912—1913年—苗栗事件(羅福星等事件)
1914年—六甲事件
若即hō遂家bē-tāng過日
飼頭giā 哟, mā愛kap伊拚

殖民政權武力壓制
殖民統治集團經濟剝削
殖民者被殖民者無目地
鬱卒生活, 不滿情緒
若碰著, tōh旁起來

余清芳
自命「大明慈悲國大元帥」
向信眾發出告示, 指示
日本殖民政權氣氛將近
「、 、 、 天地不容, 神人共怒。」

我朝大明, 國運初興,
本帥奉天, 舉義討賊, 與兵伐罪,

、 、 但願奮勇爭先, 盡忠報國,
恢復台灣, 論功行賞。 、 、 、 」

秘密宣傳, sōah去hō破空
余清芳等頭人, hōng通緝

自án-nc, 走入去山口phab游擊戰

1915年7月8台南, 高雄郊區山區

起義軍攻擊各庄頭派出所

8月初2, 300幾名起義軍

火燒南庄(台灣縣南化鄉南化村)派出所

8月初5全力攻擊口焦吧支廳

隔牆工, 日本軍e步兵中隊kap山砲中隊來支援

Ka 起義軍攻退去山內

人陣tī 關炮-bóng 雨 mng-á-nih
穩心á the 涼

獨獨伊ku-ku
像lu 陣é hyena

Be 記得bih-bih chihh-chihh

Liam-mi sa 紙盒á來 ping

Liam-mi théh 銅鑼á來 chhik

Pün-sō 椅坐t 黏thi-thi é人行道

Phong-phái é ián-siāh 無盤無tih

Tán tán kui tui

頭chhut是半au無捨施é奶茶

烏色é sub 管插kah好勢好勢

伊ni-來tō lim

Kap chhe-hūn é至親la舌

喻人hām喻人beh問-無

源起源的確是1幅棄 sak é光景

M-chiah pō 頭頭-nih 有人表情chu-bui

有人白百吐

胃-nih

酸水直直giā-ing

爾和平獎。

緬甸人那想會到chhōa屎t會換kō siām屎t!

Chit遍緬甸人koh從出來示威抗議, 導火線是汽油

起價。根本原因是獨裁恐怖統治, 人民生活t秘密

警察é控制下面, 一九八六年, 國民所得是美金二百

箇, 縱陣倒退一百O七箇, 人民生活愈來愈tai物

資愈來愈貧。無人有法講良心話。

Chit遍chha頭出來抗議示威是穿寫t紅裝e出家

人, 人民緊排出來包圍保護出家人, 驚in bō暴力軍人拍tōh傷。到九月廿八為止, 已經有九個人死亡,

內底有一位日本記者, 有百外人tōh傷, 其中有一半

是出家人, 有兩百外人hōng掠去關, mā是有一半是出家人。雖然九月二五軍政府宣布兩大都市宵禁,

mā禁止五個人以上e集會。但是, 九月二六有十萬人出來遊行。

緬甸有九成ü人信奉佛教, 出家人t緬甸有真應é

社會地位。以往官方報紙上愛刊登題: 某某研研研

頭人送信到緬甸kō某廟寺, 某和尚。Chit遍chha出家

人都游出來ah, 表示chit個政權實在是傷過無款, mā

表示chit個政權無久! (07929)

台語文專刊

番薯園 (212)

請踴躍投稿 e-mail: chuniok@iomaji.com

獻的工作者。

個病。伊有捐一批錢畀「英國C型肝基金會」，感謝in拍拼。

親像《美體小鋪》創辦者洛迪克女士，chiah呢愛護自然、保護環境，chiah呢珍惜、關心伊m議人，kohchiah呢gau做事業，實在值得咱尊敬，聽講伊離開世間，咱想tiok真m甘。



An error occurred while printing this page.

Error: **undefined** Offending Command: **FFFFFF**

Suggestions:

Restart your printer and send document again. Try proof
print or moving some of the non-printing elements off
the page.